



山东省德州市加强中小学校国防教育领导力量——

学校有了专职国防教育副校长

■刘为彪 本报特约记者 于斌

金秋时节,雁阵南归。

山东省庆云县民兵训练基地迎来一批特殊学员。来自全县78所中小学校的国防教育副校长走进这里接受为期7天的国防教育专题培训。

“这次培训很及时,也很有必要。”该县承德中学国防教育副校长张文国说,青少年国防教育是全民国防教育的基础,是实施素质教育的重要内容。身为国防教育副校长,通过参加专题培训,对如何抓学校国防教育,思路更清晰了。

连日来,这样的培训在德州市各县市区陆续展开,先后有647名新任命的国防教育副校长回炉强能。

谈及设置国防教育副校长岗位的初衷,德州市教育局领导介绍,近年来,德州市军地合力推动学校国防教育走深走实,有效强化了师生的国防意识和爱国情怀。但他们在工作中发现,各学校抓国防教育的力度和认识不一,有的学校分管国防教育工作的领导和具体责任人相对固定、职责明晰,工作开展较为顺畅,而有的学校则频繁更换人

员,工作不熟悉、流程不规范、沟通不畅等问题比较突出,国防教育成效大打折扣。

“新修订的国防教育法在学校国防教育方面做了‘加法’,督促我们必须从制度机制着眼,从强化组织领导力量入手,在加强学校师资力量建设上下功夫。”该市教育局领导说,在充分调研、总结经验的基础上,他们联合市委宣传、德州军分区政治工作处出台《关于在全市中小学校设立国防教育副校长的意见》,规定全市所有中小学校都要从领导班子中选定1名担任国防教育副校长,具体负责国防教育相关工作。

对接协调学生军训,统筹国防教育计划实施,抓建教育骨干队伍,落实军人子女教育优待政策……该文件明确,国防教育副校长全面负责国防教育的筹划组织、协调保障、队伍抓建等工作,成为学校国防教育工作名副其实的“第一责任人”。

“国防教育副校长从符合条件的学校领导班子成员中选拔,这是对提升学校国防教育质效的重要加持。”该

市教育局领导说,按照文件规定,党员、大专以上学历、具有一定军政素质是选拔国防教育副校长的必备条件,其中,部队服役经历是重要加分项。目前,该市新任命的647名国防教育副校长中退役军人有57人。

乐陵市实验小学副校长石建东是名退役军人,在部队一直从事宣传工作,是有名的“笔杆子”。该校选拔国防教育副校长时,他凭借这一优势脱颖而出。履新岗位后,石建东拿出“攻山头”的劲头,积极发挥自身优势,与宣传部、文旅局等部门对接,策划开展“同心向党 薪火相传”红色研学活动,利用国庆假期,先后组织学校千余名师生走进当地红色场馆、民兵训练基地,追寻先辈足迹,厚植爱国情怀。“一场活动下来,学生们对家乡的红色文化有了更深刻的了解,国防意识也潜移默化增强。”“首战”取得“开门红”的石建东信心大增,这几天他常常伏案到深夜,一揽子国防教育方案有了雏形。

此外,该市还建立任职资格认证制度,要求各县市区人武部会同教育

局,对新任职人员进行集中业务培训,从强化基本军事素养入手,通过军地专家教学、案例模拟训练、实地参观见学等形式,围绕业务法规学习、活动组织实施等展开培训,在结业前组织资格认证考核。“既要扶上马,更要管全程。”市教育局领导说,为推动国防教育落地落实,他们将进一步规范国防教育副校长待遇保障、考核评价、检查督导等工作,建立纪实评价制度、跟踪问效机制,确保国防教育责任能落实、效果能保证。

“红星闪闪放光彩,红星灿灿暖胸怀,红星是咱工农的心,党的光辉照万代……”在禹城市莒镇第一中学,新履国防教育副校长的王军正组织“唱响红歌献给党”国防教育主题活动。走马上任后,王军在学校成立了国防教育工作室,还将每个月的第一个星期确定为“国防知识学习日”,集中宣讲国防政策、传授国防知识。“组织把我放在这样光荣的岗位上,是对我的信任,我一定尽心尽力干好、干出彩,让国防观念深植学生心田。”王军干劲十足,展望未来更是信心满满。



在中国少年先锋队建队75周年之际,新疆昌吉州团委、昌吉州少工委、昌吉州教育局联合驻军某部共同举办“强化国防意识·争做少年先锋”主题队日活动。图为少先队员走进军营,观摩体验武器装备。肖承祺摄

江西省石城县人武部助力帮扶村发展白莲产业——

“莲”通致富路 延长增收“链”

■钟世平 王勇

深秋清晨,江西省石城县人武部职工、驻木兰乡杨坊村第一书记赖文峰驱车来到脱贫户温流明家,将600多斤干莲装车运到赣南白莲集散交易中心售卖。年逾古稀的温流明拿到忙碌一年的收入,心里乐开了花。

赖文峰告诉笔者,白莲种植是人武部帮扶杨坊村确定的重点产业。目前共种植白莲340.9亩,涉及89户家庭,温流明是其中最年长的种植户,家里有4亩白莲。“每到农忙时,人武部都会组织退役军人志愿者和民兵上门,田间管理、病

虫害防治、采收留种这些农活他们全包了,我打心底里感激!”细数人武部这些年对他家的帮扶,温流明的眼睛有些湿润。

石城县是“中国白莲之乡”,种植白莲的历史可追溯到1300多年前。2021年,石城县人武部党委专题研究杨坊村乡村振兴工作方案,派出一名职工担任驻村第一书记,投入专项资金作为帮扶经费,并结合村情走开发展白莲产业的致富路。

该人武部深入调研发现,白莲容易出现腐败病,一旦染上无法根治。此外,

如施肥方法不当,土壤肥力就会下降,白莲结果率也会受影响。为帮助村民控制成本、降低风险,军地联合建立白莲种植技术长效服务机制,县农技推广服务中心专家结合白莲生长进度,适时走进田间地头手把手指导帮带村民,并定期开展白莲良种良法栽培、病虫害防控等技术培训。

这几年,该村先后引进多个白莲高产品种,产量不断提升。为拓宽销路,人武部积极统筹军地资源,与赣南白莲集散交易中心签订协议,确保“随到随收随

结款”。今年年初,人武部专门设立定向采购预算,直接采购村子的白莲等产品,助力村集体增收。

“新模式推行后,我们的收入稳定增加!”前不久,在该村白莲产业发展交流会上,村民们对“龙头企业+村集体经济+种植户”模式赞不绝口。去年,在人武部推动下,该村与一家生产白莲特色饮品的企业签订收购协议,进一步拓宽白莲销路。“企业不愁货,农户不愁卖,既提高了产业附加值,又延长了致富增收‘链’。”该村党支部书记王东兰高兴地说。

随着白莲产业快速发展,该村基础设施建设愈加完善,人居环境也焕然一新。今年夏天,不少游客慕名前来赏荷打卡。受此启发,人武部与村两委班子一起筹划,通过举办白莲美食厨艺大赛、白莲文化节等活动,大力发展乡村休闲游,吸引更多游客走进村子,品白莲美食、赏乡村美景。

■本版责任编辑 王京育

统筹资源抓建 区域共享增效

江苏省军区优化提升干休所建设管理质效

本报讯 沈珠雷、特约记者李弘非报道:“下面请第二组第5名同志上台选房……”10月12日上午,江苏省军区直属干休所第二批公寓住房分配选房会如期举行。记者在现场看到,来自10余个干休所的近30名官兵按照积分排名,依次走到会场中心展板前,签字确认选取的房源,幸福感洋溢在脸上。

现场负责人告诉记者,他们把干休所空置公寓住房统筹起来,集中组织调整分配,改善干休所官兵居住条件。这是该省军区抓好干休所资源统筹管理,优化资源配置,实现共建共享、集约利用的成果之一。该省军区领导介绍,他们贯彻勤俭建军要求,坚持以教育整顿破题立新、以资源统筹提质增效,紧盯人力、物资、装备等关键部位、关联要素,把各类保障资源管住统好,进而优化提升干休所建设管理质效。

该省军区老干部工作负责人告诉记者,为解决好保障资源分布不均、利用不充分的矛盾,他们率先在南京市推行优质保障资源区域共享机制,把日间照护、饮食保障、中医保健、康复治疗、车辆配备等统筹起来,倾力打造“5分钟急救圈”“10分钟生活圈”“15分钟康养圈”,让老干部及遗孀就近就便享受优质服务。

89岁的老干部杨明坤的现住房与干休所横跨两个区,相距10多公里,服务保障耗时耗力,有诸多不便。优质保障资源区域共享机制施行后,他选择了邻近干休所的一个服务点代为管理保障,服务点工作人员每天上门送医送餐、跑腿代买,生活便利很多。

据悉,该省军区下辖60余个干休所、近300个服务点。他们按照通盘衡量、急需优先、倾斜基层、有序分流的工作思路,在确保老干部服务保障工作不受影响、干休所有序运转的基础上,抓好工作人员统筹使用。此外,为提升工作人员思想认识和业务能力,他们还把教育资源统起来,开办大讲堂、搭建大平台,让大家互学共鉴、互助共进。苏州某离职干部休养所所长张惠军介绍,省军区干休所“主管大讲堂”依托视频会议系统已举办8期,每期遴选2名干休所主管登台,重点围绕理论知识、法规政策、专业技能等内容进行授课,更好地指导实践、推动工作。

“目前,干休所已实现多类资源统筹调剂、区域共建共享。”该省军区领导介绍,接下来,他们将在整个干休系统推行优质保障资源区域共享机制,并不断探索、大胆创新,力争提出更多新理念、实施更多新举措,推动省军区干休所建设管理质效再上新台阶。

甘肃省白银军分区创新思想政治教育方式

民兵登台唱主角

本报讯 马强、特约通讯员杨涛报道:“在现代战争中,民兵担负的支援保障任务更加繁重……”近日,甘肃省会宁县人武部组织参加轮训备勤的基层民兵开展微辨析活动,6名辩手围绕“民兵与打仗”这个话题展开辩论。台上激情澎湃,台下掌声不断。

白银军分区领导介绍,为提升民兵思想政治教育质效,他们积极发挥青年民兵骨干思维新、脑子活、参与意识强等优势,鼓励他们走上台唱主角,从受教育者成为教育参与者,形成“人人参与教育、自愿接受教育”的生动局面。

在军分区机关指导下,所属人武部纷纷结合自身实际,各展身手、各显其能。有的人武部利用训练间隙,组织民兵开展情景剧表演、演讲辩论等活动;有

的人武部利用团活动时间,组织民兵登上微讲堂,讲对党忠诚、不负使命的忠诚故事,讲扎根岗位、无私奉献的奋斗故事;有的人武部开设“民兵夜校”,组织民兵观看红色影片,写影评、谈感悟。

陈怀远是白银区水川镇桦皮川村基层民兵。新一轮基地化轮训备勤开始后,严格的管理、紧张的节奏一度令他不适,从而产生畏难情绪。正值白银区人武部举办“榜样开讲”活动,民兵典型现身说法,一个个“能吃苦、勇担当、肯奋斗”的励志故事让陈怀远深受触动。他在训练日记中郑重写下“榜样就在身边,我要向先进典型学习,练精专业技能。青春要经得起磨练,我不能让我的青春留有遗憾”的话语激励自己,全力以赴投入训练。



近日,辽宁省沈阳市铁西区人武部、区退役军人事务局联合举办退役军人专场招聘会。图为退役军人向招聘企业工作人员咨询就业岗位情况。荣俊摄